

# 找准合作之道 回应世界期待

## 国际社会热议习近平主席在 金砖国家领导人厦门会晤上的重要讲话

金秋九月,金砖合作之船从厦门启程,再次扬帆远航。世界瞩目中,金砖国家领导人第九次会晤4日在厦门国际会议中心举行。国家主席习近平主持会晤,并发表题为《深化金砖伙伴关系 开辟更加光明未来》的重要讲话。

国际社会对习近平主席的讲话反响热烈,点赞金砖合作过去10年的亮眼成绩,看好金砖合作更加务实、行稳致远,期待金砖合作第二个“金色十年”回应世界所需。

**找准合作之道 共享发展成果**  
习近平主席在讲话中说:金砖合作之所以得到快速发展,关键在于找准了合作之道。这就是互尊互助,携手走适合本国国情的发展道路;秉持开放包容、合作共赢的精神,持之以恒推进经济、政治、人文合作;倡导国际公平正义,同其他新兴市场国家和发展中国家和衷共济,共同营造良好外部环境。

澳大利亚创新金融研究院院长郭生祥对此表示赞同,认为金砖五国处于不同大洲和地区,资源禀赋不同,发展

道路不一样,但发展阶段相似,在合作中不仅资源互补,而且互相借鉴发展道路和方式。

联合国助理秘书长、国际贸易中心执行主任冈萨雷斯指出,金砖国家机制在过去十年从无到有,取得了很大成就,这一机制所展现出来的开放与合作精神代表了一个正确的方向。五国加强沟通、共同发声,在应对世界共同挑战中发挥越来越重要的作用。

巴西中巴商业资讯顾问中心主任、经济学家罗尼·林斯说,金砖国家合作理念得到越来越多国家的理解和认同。金砖国家不仅通过彼此之间的合作,在各自的政治、经济和社会发展道路上取得成绩,为各自人民创造福祉,而且业已成为国际社会的一般正能量,成为广大发展中国家可以信任的合作伙伴。

**深化伙伴关系 充分释放潜力**  
习近平强调:务实合作是金砖合作的根基,在这方面我们成绩斐然。同时,我们也要看到,现在金砖合作潜力还没有充分释放出来。据统计,2016年金砖国家对外投资1970亿美元,只

有5.7%发生在我们五国之间。这说明,我们五国还有广阔合作空间。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说,金砖国家过去10年完成了一些实质性的工作,如成立了金砖国家新开发银行,已完成和正在进行的项目均重视绿色投资和节能投资,为未来搭建最佳架构。

金砖国家新开发银行行长卡马特说,新开发银行的目标就是进一步支持金砖国家的合作与发展,其规模还将不断壮大,希望在未来五年内,也就是在2021年能实现贷款审批通过的金额达到320亿美元。

印度工商联合会主席达拉吉基指出,印度和中国共有20多亿人口,其中35%的人口在35岁以下,人口结构上有优势,并且有很多经济增长点,他相信两国及金砖国家间合作的前景非常光明。

**参与全球治理 回应世界期待**  
习近平说:当前,世界格局发生了许多深刻复杂变化。在这一背景下,金砖合作显得更加重要。五国人民希望我们携手促进发展,提高人民福祉。国

际社会期待我们维护世界和平,推动共同发展。

欧洲议会中欧友好小组秘书长盖琳认为,在过去10年里,因为经济危机、恐怖主义等诸多原因,西方发达国家没有能够带领其他国家走出阴霾,反而是金砖五国作为新兴经济体为世界发展作出巨大贡献。

哈萨克斯坦世界经济政治研究所欧亚问题专家伊济莫夫说,在当前世界形势下,金砖机制可以推动多极世界格局的形成,其他新兴市场国家和发展中国家希望同金砖国家合作,给本国的经济发展带来新的动力和机遇。

欧洲议会对华关系代表团主席乔·莱嫩说,气候保护、《巴黎协定》和2030可持续发展目标的实现都离不开欧盟与金砖五国的全方位深入合作,欧盟希望与金砖五国建立有效的伙伴关系,为应对全球性挑战作出更多积极贡献。

(参与记者:徐海静、聂晓阳、施建国、陈威华、赵焱、杨士龙、李桃、刘妹君、张逸之、田栋栋、周良、郑江华)  
(新华社北京9月4日电)

# 愿鲜花盛开得更持久

## 追忆 飞虎队 老兵的光辉岁月

□新华社记者徐静 苗壮 汪平

美国芝加哥市西北约60公里的一个公墓,盖尔·库珀·鲍加特纳·布朗在父亲的墓前摆上鲜花。丈夫比尔·布朗给花瓶里添加一些水,希望鲜花盛开得更持久一些。

墓碑上刻着:约瑟夫·库珀,1920-2006。约瑟夫是一名飞虎队老兵,曾在中国作战。

盖尔从记事起就知道飞虎队。父亲总在谈论,这是他生命的一部分。父亲曾经告诉我,成为一名飞虎队队员是他一生中最自豪的时光。

陈纳德将军指挥的飞虎队在中国家喻户晓。二战期间,飞虎队与中国军民一同抗击日本侵略者,书写下一段中美并肩作战的辉煌历史。

1941年12月,21岁的芝加哥青年约瑟夫·库珀在日本偷袭珍珠港两天后参军,在美国本土的军事基地接受技工培训和飞行训练,随后在加利福尼亚州登上赫米蒂奇号航空母舰前往印度孟买。

在孟买,库珀和伙伴们知道最终目的地是中国,即将飞越被称为死亡航线的驼峰航线。7名战友乘坐的另一架飞机永远没有到达昆明。飞机在浓雾中撞山,机上人员全部遇难。

库珀九死一生。库珀是机械师和工程师,从没想到当炮手。一天深夜,一架日本轰炸机打开炸弹舱门时无意中露出光亮。库珀和伙伴们立即扑向高射炮,向轰炸机开火。

他抓住一门炮,追随灯光尽最大努力瞄准,盖尔回忆说,那架日本轰炸机没能投下一枚炸弹,被击中后掉了下来。

库珀4年军旅生涯的最后两年是在中国度过的。他和战友建立了许多基地,日军却穷凶极恶地一路尾随。父亲(在中国)大部分时间在桂林,并赶在日本人攻击之前离开了。父亲和战友摧毁了整个基地,包括所有设备,炸毁了机场跑道,不想把这一切留给日本人。盖尔告诉记者。

库珀1945年12月回到美国,第一次见到了战争期间一直通信的姑娘,她后来成为盖尔的母亲。在盖尔眼中,父亲生活中吃苦耐劳。他自

己做家具,其中一些我至今仍保留着。没有父亲修不了的东西。人们需要修理东西时总是找他,父亲总是有办法。

库珀给女儿讲过许多战争故事,回忆中国人民对飞虎队的接纳和热情。中国人视他们为英雄,主动为他们做饭、洗衣服。

父亲谈论的大部分内容是中国。他喜欢一起工作过的(中国)人,总是谈起他们,盖尔说,每当说起他们的时候,父亲就会笑,目光闪烁。

盖尔认为父亲在中国的经历对他产生了巨大影响。当父亲回来后,中国已经融入他的一生,融入他同母亲母亲的交往方式、抚养和教育子女的方式。

飞虎队老兵们通过信件、电子邮件保持着非常密切的联系,每3至4年聚会一次。1991年,老兵们决定在中国聚会。这是库珀自二战结束后首次回到中国。

聚会的内容丰富多彩,有庆功会、晚宴和旅游。父亲过得非常愉快。回到几十年前曾去过的地方,他不敢相信原来的一切都变了。盖尔说。

在美国,每当库珀戴着有飞虎队标志的棒球帽,穿着飞虎队衬衫和夹克衫出门,总有中国人笑容满面地问候:您是飞虎队队员,您是英雄。

他脸上露出的喜悦将我的心都融化了。盖尔说。

飞虎队是库珀一生难以割舍的情怀。盖尔清晰地记得父亲参观飞机展览时遇到一架战争中曾经修理过的B-25轰炸机的情景。当时86岁的库珀拄着拐杖,在女儿女婿的帮助下艰难地坐了上去。

比尔先进去,试图将父亲拉上去,我站在父亲后面,防止他后仰,盖尔说,他上飞机前转过头,眼睛放光地看着我说,上次这么做时多轻松多了。

盖尔夫妇不久将移居美国亚利桑那州。站在库珀的安息之地,夫妻俩感叹以后不能每年回来看望父亲。中国驻芝加哥总领馆外交官沈祺文的一句话让盖尔感动落泪:中国总领馆每年都会到库珀墓前献花。

安息吧,中国的老朋友!  
(新华社芝加哥9月3日电)

## 比利时布鲁塞尔 举办漫画节

9月3日,在比利时布鲁塞尔,人们参加卡通人物巡游活动。一年一度的布鲁塞尔漫画节于9月1日至3日在比利时首都布鲁塞尔举行。比利时被誉为漫画王国,中国人所熟悉的丁丁、蓝精灵和史派克等经典卡通形象都诞生于此。  
新华社记者 王晓郡 摄



# 劳工神圣 中国文化日 活动在比利时举行

新华社比利时波珀灵厄9月3日电(记者 潘革平)劳工神圣 中国文化日 活动3日在比利时波珀灵厄市政广场举行,通过一战华工图片展、流行音乐会、舞龙舞狮、书法、厨艺和美食品尝等,彰显中国文化魅力、拉近中比民众心灵距离,同时为11月的华工纪念雕塑揭幕仪式预热。

活动由中国驻比利时大使馆和比利时西佛兰德省波珀灵厄市政府共同举办。在中国文化日活动结束后举行的庆祝仪式上,波珀灵厄市长克里斯

多夫·德雅盖表示,第一次世界大战末期,中国作为反侵略的一方参战。华工们勤劳、不畏艰苦,帮助英法军队控战壕、送补给、修路桥、救伤员、清战场、扫雷等,为比利时民众战后重建以及今天的自由生活做出了贡献,值得人们纪念。

中国驻比利时大使曲星在致辞中表示,此次劳工神圣 中国文化日活动是对那些曾经为欧洲和平做出巨大牺牲和贡献的一战华工群体的最好纪念,将为中比全方位友好合作伙伴关系再添浓重的一笔。

当天,上海轻音乐团为当地观众奉献了一台“华工万岁音乐会”。乐团精心挑选了《向天再借五百年》《在希望的田野上》《红旗飘飘》以及法语歌曲《别离开我》等近20首乐曲和歌曲。

在此前开幕的劳工神圣 图片展上,一战华工史专家冯浩烈通过50多幅图片,向来宾展现了一段鲜为人知的历史:1916年到1918年期间,约14万华工奔赴欧洲为劳动力极度匮乏的协约国军队提供战地后勤服务。其中约1.2万人来到比利时与法国交界

地区,成为战争进入关键时刻的一支关键力量。1917年11月15日,德军轰炸了位于波珀灵厄市布思本村一个营地,为英军提供后勤服务的13名华工遇难。

为纪念 布思本村轰炸 100周年,中国驻比利时大使馆决定今年在波珀灵厄市立华工纪念馆群雕。群雕为铸铜雕像,由华工挖战壕、运炮弹和抬担架三个形象共同组成。每座雕像相互独立,高度均为1.8米,加上底座高约3米,将于今年11月15日举办落成仪式。

## 圆梦路上更奋进

■上接第1版 进一步坚定了致富的信心。在党的十九大即将召开之际,期盼着有更多对农民的好政策出台。

内蒙古一机集团党委工作部部长许新旺说:十八大以来,一机集团牢固树立和落实新发展理念,取得了令人瞩目的发展成就,2016年实现经营总量140亿元,利润首次突破5亿元,今年一机集团在中国机械500强排名再次攀升至第41位。作为国家军工重点骨干企业和内蒙古自治区最大的装备制造企业,一机集团将以公司军工资产整体上市和纳入全国19家混合所有制改革试点单位为契机,深化国企改革,加快科技创新步伐,深入推进军民融合发展战略,以出色的业绩迎接党的十九大胜利召开。

赤峰市依托丰富的旅游资源,全力推动旅游业转型升级,仅2016年,旅游收入达到228亿元,共接待1453万人次。为了迎接高铁时代和全民旅游时代到来,我们将把赤峰市建成环京津冀草原风情旅游区和 中国草原自驾游胜地。我相信即将召开的十九大必将为我们旅游业发展指明更多的新方向和新思路。赤峰市旅游局工作人员那日苏说。

## 新征程上再跨越

群驿站、长廊等阵地,发挥基层党组织战斗堡垒作用、基层党员带头示范作用,以精细化组织、精细化整治、精细化管理的标准,推动环境卫生综合整治各项工作,打响创建全国文明城市这场攻坚战。我们会以更加优异成绩迎接党的十九大胜利召开,为实现 两个一百年 奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗!

乌海市林业局治沙站林业队长董研生说:党的十八大以来,乌海市下大力气坚持不懈推进生态建设,全市建成区绿化覆盖率由2010年的34.5%提高到42.2%,作为一名林业工人倍感振奋。如今持续改善的生态环境正在改变着乌海的城市形象,期盼着即将召开的十九大能给乌海市推进生态建设更多启迪和指引。

通辽市科左中旗农牧业局副局长、旗农业技术推广中心主任梅国雷说:党的十九大一定会给老百姓带来更加利好政策,身为农业科技人员,必须肩负科技兴农,科技富民的责任,加大良种、良法的推广力度,做好产前、产中、产后服务,为实现农业现代化贡献力量。

对即将召开的党的十九大,我们

充满期待。鄂温克族自治旗伊兰牧业专业合作社主任单春艳说,党和国家对生态环境越来越重视,让我们看到了草原明天的希望,只有保护好草原,保护好生态环境,才能让我们的子孙后代过上好日子,原来水草丰美的草原才会回到我们的生产生活中。

锡林郭勒盟公安边防支队满都宝力格边防派出所所长呼格吉勒巴乙拉说:派出所全体官兵扎根边疆,以维护边疆稳定为己任,以服务人民群众为要务,赢得了群众的信赖,今后我们将加倍努力工作,为打造祖国北疆亮丽风景线作出一份属于边防人的新贡献。

巴彦淖尔市临河区五一家园小区居民王建平说:我是进城务工就业的农民工,近年来享受到了一系列城镇惠民政策红利,有了住房,看病有了城镇居民基本医疗保险,娃娃上学也能就近入学。我们全家现在最大的愿望就是十九大后民生福利更丰厚,彻底解决养老的后顾之忧。

(综合本报记者 郑学良 吕学先 王塔娜 刘宏章 王玉琢 郝颀 皇甫美鲜 郭洪申 李玉琢 巴依斯古楞 韩继旺 报道)

# 日本举行 东瀛惨案 94周年 中国受害者悼念活动

新华社东京9月4日电(记者 王可佳 马峥)日本4日在东京举办悼念仪式,追忆94年前东瀛惨案中受害的中国劳工和留学生。

中国驻日本大使馆政治参赞田培良、日本社民党副党首福岛瑞穗以及受害者家属代表近百人参加悼念仪式。

田培良在致辞中说,在94年前发生的关东大地震中,700多名在日中国人幸免于震灾,但却惨遭杀害,而这一血腥历史被长期掩盖。如今,中日邦交正常化已45年,如何以史为鉴、面向未来值得深思。

田培良说,希望日方正视历史,妥善处理历史遗留问题,切实担负政治和道义责任,以实际行动体现反省历史的承诺。

福岛瑞穗表示,针对关东大地震时,众多中国和朝鲜劳工被残忍杀害,日本社会必须正视这段历史,追究事实真相,并通过谢罪或赔偿手段解决遗留问题。

福岛瑞穗说,遗憾的是,现在日本社会的仇恨言论与犯罪等问题越发严

峻。日本应正视历史,努力建立一个没有偏见的和平、平等社会。中国劳工受害者家属代表黄爱盛表示,日本政府应负起国家责任,承认历史事实,向被屠杀中国劳工和留学生及其家属谢罪,给予赔偿,在惨案发生地建立纪念碑和纪念馆,并将历史真相写入教科书,向下一代传递历史真相。

1923年9月1日,日本东京一带发生7.9级地震,史称关东大地震,地震造成超过14万人死伤。当时,日本军国主义暴徒趁混乱之际煽动排外情绪,制造借口对旅日中国、朝鲜劳工肆虐屠杀,有700多名中国劳工、留学生,及6000多名朝鲜劳工被害,史称东瀛惨案。

1924年,日本当局曾出台赔偿方案,但因种种原因至今仍未落实。2013年以来,在日本友好人士协助下,多名中国受害者家属连续5年赴日参加相关悼念活动,敦促日本政府承认历史,早日给受害者及家属一个应有的交代。



## 山火来势凶猛 洛杉矶宣布进入紧急状态

9月3日,在美国加利福尼亚州洛杉矶北郊的伯班克,消防员在灭火。美国洛杉矶北部的一处山火自1日爆发以来迅速蔓延。截至2日下午,过火面积已达8000英亩(约合32平方公里),有3所房屋被烧毁,超过700户当地居民被迫撤离。洛杉矶市长加切蒂宣布该市进入紧急状态。  
新华社发